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****************************************************** 
 

  ด้วยองค์การบริหารส่วนต าบลวังกระแจะ  ได้ด าเนินการส ารวจความพึงพอใจในการให้บริการ
ประชาชนขององค์การบริหารส่วนต าบลวังกระแจะ  เพ่ือประเมินระดับความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการ
ให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลวังกระแจะ  3  ด้าน  ได้แก่  งานบริการด้านการแจกเบี้ยผู้สูงอายุและผู้
พิการ  งานบริการด้านการเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  และงานบริการด้านการขออนุญาตปลูกสิ่งก่อสร้าง  
โดยมีการจ าแนกการบริการขององค์การบริหารส่วนต าบลวังกระแจะในการให้บริการประชาชนออกเป็น  3  
ด้าน  ได้แก่  ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ  และด้านสถานที่และสิ่งอ านวย
ความสะดวก  โดยกลุ่มเป้าหมายคือ  ประชาชนชาวต าบลวังกระแจะที่มาใช้บริการ  จ านวน  200  คน  
เครื่องมือที่ใช้ในการส ารวจความพึงพอใจครั้งนี้เป็นแบบสอบถามในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์และเอกสาร  โดยให้
ผู้ตอบแบบสอบถามด าเนินการตอบแบบสอบถามด้วยตนเอง  และจ าแนกการประเมินเป็น  3  ส่วน  ดังนี้ 
   

  ส่วนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ส่วนที่  2  ความพึงพอใจต่อการให้บริการ 
   ด้านที่  1  ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ 
   ด้านที่  2  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
   ด้านที่  3  ด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก 
  ส่วนที่  3  ปัญหาและข้อเสนอแนะ 
 

  ค่าระดับความพึงพอใจ  ใช้เกณฑ์ในการแปลความหมาย  ดังนี้ 
   ระดับ  1  หมายถึง  พึงพอใจน้อยที่สุด 
   ระดับ  2  หมายถึง  พึงพอใจน้อย 
   ระดับ  3  หมายถึง  พึงพอใจปานกลาง 
   ระดับ  4  หมายถึง  พึงพอใจมาก 
   ระดับ  5  หมายถึง  พึงพอใจมากที่สุด 
 
สรุปผล 
ส่วนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ข้อมูล จ านวน  (คน) ร้อยละ 
เพศ 
 ชาย 
 หญิง 

รวม 

 
93 

107 
200 

 
46.7 
53.3 
100 

 
 
 
 
 



ข้อมูล จ านวน  (คน) ร้อยละ 
อายุ 
 ต่ ากว่า  21  ปี 
 21  -  30  ปี 
 31  -  40  ป ี
 41  -  50  ป ี
 51  ปี  ขึ้นไป 

รวม 

 
1 
2 
8 

27 
162 
200 

 
0.5 
1 
4 

13.5 
81 

100 
อาชีพ 
 เกษตรกร 
 รับจ้างทั่วไป 
 ค้าขาย 
 ลูกจ้างเอกชน 
 รัฐวิสาหกิจ 
 ข้าราชการ 
 อ่ืน ๆ  

รวม 

 
68 
61 
30 
14 
10 
7 

10 
200 

 
34 

30.5 
15 
7 
5 

3.5 
5 

100 
งานที่มาติดต่อขอรับบริการ 
 ด้านการแจกเบี้ยฯ 
 ด้านการเก็บภาษีฯ 
 ด้านการก่อสร้างฯ 

รวม 

 
113 
59 
28 

200 

 
56.5 
29.5 
14 

100 
 
  จากส่วนที่  1  พบว่า  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามฯ  จากกลุ่มตัวอย่างจ านวน  
200  คน  ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  คิดเป็นร้อยละ  53.3  อายุ  51  ปี  ขึ้นไป  คิดเป็นร้อยละ  81  ส่วน
ใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร  คิดเป็นร้อยละ  34  งานที่มาติดต่อขอรับบริการส่วนใหญ่เป็นด้านแจกเบี้ยฯ  
คิดเป็นร้อยละ  56.5 
 
ส่วนที่  2  ความพึงพอใจต่อการให้บริการ 

ประเด็น/ด้าน 
ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สดุ 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สดุ 
(1) 

ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ 
 1. มีกระบวนการและขั้นตอนเป็นระบบชัดเจน 
 2. ขั้นตอนในการให้บริการมีความเหมาะสม 
 3. ระยะเวลาด าเนินการมีความเหมาะสม 
 4. มีอุปกรณ์และเครื่องมือที่ทันสมัยเหมาะสมในการให้บริการ 
 5. มีการประสานงานและประชาสัมพันธ์ให้ทราบ 

 
120 
117 
94 
97 

134 

 
41 
41 
78 
81 
66 

 
38 
42 
20 
22 
- 

 
1 
0 
6 
- 
- 

 
- 
- 
 
- 
- 

รวม 562 307 122 7 2 
ร้อยละ 56.2 30.7 12.2 0.7 0.2 

 
 
 
 



ประเด็น/ด้าน 
ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สดุ 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สดุ 
(1) 

ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
 1. ให้บริการด้วยความสุภาพ  เป็นมิตร 
 2. ดูแลเอาใจใส่  กระตือรือร้น  เต็มใจให้บริการ 
 3. ชี้แจงและให้ค าแนะน าเกี่ยวกับการให้บริการที่ชัดเจน 
 4. มีความสามารถในการปฏิบัติงานตามหน้าที่ 

 
87 

104 
127 
132 

 
63 
41 
64 
57 

 
41 
50 
9 
6 

 
5 
5 
- 
5 

 
4 
- 
- 
- 

รวม 450 225 106 15 4 
ร้อยละ 56.25 28.125 13.25 1.875 0.5 

ด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก 
 1. มีการจัดสถานที่ให้บริการ (ที่นั่งรอ, น้ าดื่ม, บริเวณโดยรอบ) 
 2. มีอุปกรณ์อ านวยความสะดวกในการด าเนินงาน เช่น มีอุปกรณ์
เครื่องเขียน หรือเครื่องถ่ายเอกสาร 
 3. เปิดโอกาสให้ติดต่อขอความช่วยเหลือได้หลายช่องทาง 
 4. มีการบริการนอกเวลาราชการ (วันหยุดราชการ) 

 
147 
161 

 
120 
147 

 
43 
39 

 
51 
47 

 
10 
- 
 

29 
6 

 
- 
- 
 
- 
- 

 
- 
- 
 
- 
- 

รวม 575 180 45 - - 
ร้อยละ 71.875 22.50 5.625 - - 

ความพึงพอใจโดยภาพรวม  ร้อยละ 61.038 27.385 10.50 0.846 0.231 

 
  จากส่วนที่  2  พบว่าความพึงพอใจของผู้รับบริการที่มีต่อการให้บริการขององค์การบริหาร
ส่วนต าบลวังกระแจะ ในภาพรวม รายด้าน มีดังนี้ 
  ด้านที่  1  ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ 
   - พึงพอใจมากที่สุด ร้อยละ 56.2 
   - พึงพอใจมาก  ร้อยละ 30.7 
   - พึงพอใจปานกลาง ร้อยละ 12.2 
   - พึงพอใจน้อย  ร้อยละ 0.7 
   - พึงพอใจน้อยที่สุด ร้อยละ 0.2 
  ด้านที่  2  ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
   - พึงพอใจมากที่สุด ร้อยละ 56.25 
   - พึงพอใจมาก  ร้อยละ 28.125 
   - พึงพอใจปานกลาง ร้อยละ 13.25 
   - พึงพอใจน้อย  ร้อยละ 1.875 
   - พึงพอใจน้อยที่สุด ร้อยละ 0.5 
  ด้านที่  3  ด้านสถานที่และสิ่งอ านวยความสะดวก 
   - พึงพอใจมากที่สุด ร้อยละ 56.2 
   - พึงพอใจมาก  ร้อยละ 30.7 
   - พึงพอใจปานกลาง ร้อยละ 12.2 
   - พึงพอใจน้อย  ร้อยละ 0.7 
   - พึงพอใจน้อยที่สุด ร้อยละ 0.2 
  สรุปโดยภาพรวม 
   - พึงพอใจมากที่สุด ร้อยละ 61.038 
   - พึงพอใจมาก  ร้อยละ 27.385 
   - พึงพอใจปานกลาง ร้อยละ 10.50 
   - พึงพอใจน้อย  ร้อยละ 0.846 
   - พึงพอใจน้อยที่สุด ร้อยละ 0.231 



  สรุปได้ว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับ  พึงพอใจมากท่ีสุด  ร้อยละ  61.038  
พึงพอใจมาก  ร้อยละ  27.385  พึงพอใจปานกลาง  ร้อยละ  10.50  พึงพอใจน้อย  ร้อยละ  0.846  และ
พึงพอใจน้อยที่  ร้อยละ  0.231  โดยระดับความพึงพอใจที่ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกมาท่ีสุดคือ  พึงพอใจมาก
ที่สุด  ร้อยละ  61.038 
  ส่วนที่  3  ปัญหาและข้อเสนอแนะ 
  1. ค่าบริการดูดสิ่งปฏิกูลสูงเกินไป  และดูดแล้วเต็มเร็ว  ต้องดูดบ่อย 
  2. การด าเนินการบางอย่างช้า 
  3. ควรวางแผนขยายถนน 
  4. ควรมีการประชาสัมพันธ์ให้มากกว่านี้ 
  5. ลงถังขยะช้า 
  6. ไม่มีการแนะน าจากเจ้าหน้าที่  การบริการยังไม่ประทับใจ 
  
  


